
в культурном отношении регион. Особый интерес представляют персоналии 
и реалии, сведения об истории, географии, архитектуре, природных 
феноменах региона, которые можно рассматривать как широкий культурный 
контекст, нашедший отражение в языке как важнейшем носителе социальной 
памяти отдельной языковой личности и нации в целом.

Можно говорить о нескольких аспектах изучения коммуникативного 
пространства Витебского региона: 1) речь конкретных групп жителей 
региона, в том числе городское просторечие, жаргон школьников и 
студентов, корпоративные языки; 2) язык региональных СМИ; 3) культурное 
пространство региона, которое основано на фольклоре (пословицы, заговоры, 
сказки, былички и т.д.) и включает в себя также имена собственные 
(антропонимы, гидронимов и др.).

К. П. Масэ (г. Мтск)

ПАЭТЫЧНЫ РЫТМ ЯК СЕМ1ЯТЫЧНАЯ З’ЯВА

Вершаваны рытм, будучы iманентным параметрам паэтычнага тэксту, 
выступае адным з асновапалеглых канструктау яго знакавай рэчаюнасщ. Пад 
рытмам у паэзн мяркуецца чаргаванне сувымерных элементау цэлага, якое 
здзяйсняецца з паслядоунай частатой. На непарыуную зштаванасць верша i 
рытму, а дакладней, на той факт, што юнаванне верша мажшвае толькi у 
прасторы адпаведнага рытму, указвалi многiя даследчыю. Прыгэтым 
паколькi ушкальнай рысай паэтычнага тэксту з’яуляецца здольнасць усiх 
груп элементау, яюя у яго уваходзяць, набываць азначальныя уласщвасщ, то 
рытм -  гэта не проста спосаб фармальнага упарадкавання тэкставага 
матэрыялу, а паунавартасны носьбiт асобай сiстэмы сэнсау, адначасова 
звязанай са слоунай семантыкай верша i незалежнай ад яе. Так, 
азначалънасцъ, або семантычнасць, а таксама сютэмны характар рытму, то 
бок яго здольнасць функцыянаваць паводле шэрагу зададзеных правiл, -  усё 
гэта дазваляе нам гаварыць пра паэтычны рытм як пра знакавы факт.

На наш погляд, рытм у паэзн, з яго унутранымi законамi i 
заканамернасцямi, уяуляе сабой прынцып другаснай арганiзацыi маулення, 
паколью першаснай формай упарадкавання з’яуляецца уласна мова. Тнтттым! 
словамi, абмежаваннi, якiя накладваюць на мауленчую плынь патрабаванш 
рытму, наслойваюцца на першасныя парадыгматыка-сштагматычныя 
абмежаваннi, якiя зыходзяць з самой сютэмы натуральнай мовы. Досыць 
поуную i аб’ектыуную характарыстыку паэтычнаму рытму можна даць з 
дапамогай таюх прапанаваных М. Л. Г аспаравым катэгорый, як
суаднесенасць i сувымернасць рытмiчных элементау. Пад суаднесенасцю у 
сувязi з паэтычным творам мы разумеем наяунасць структурных дачыненняу 
памiж элементамi тэксту, а сувымернасць азначаем як аб’яднанасць гэтых 
элементау нейкай агульнай мерай. Абедзве катэгорьн -  разам з вельмi



важным для паэзи прынцыпам паутаральнасщ элементау, без якога, як нам 
падаецца, немагчымая 1х рэал1зацыя, -  аб’ядноуваюцца у агульным канцэпце 
упарадкаванасщ паэтычнага тэксту. Парадак у дадзеным сэнсе уяуляецца 
нам як нейк сем1ятычны патэрн (або сютэма патэрнау), паводле якога, у 
больш щ менш жорстюх межах, вызначаецца пэуная паслядоунасць 
элементау структуры i ix узаемныя дачыненш. Катэгорыя упарадкаванасщ, 
таюм чынам, напрасткi звязана з панiжанай энтрапшнасцю паэтычнага твора 
(энтратя -  рост беспарадку; мера нявызначанасщ, неупарадкаванасщ 
некаторай сютэмы), што ёсць наступствам надзвычай высокай ступенi яго 
фармальна-сэнсавай аргашзаванасщ i злучанасцi.

У культурагенезе рытм выступае як спосаб упарадкавальнага члянення 
непарыунага кантынууму прасторы i часу. Iншымi словамi, рытмiчныя 
практыкi спакон вякоу служылi чалавеку iнструментам структуравання 
навакольнага асяроддзя праз унясення парадку i прадказальнасцi у яго 
штодзённае i абрадавае жыццё. Бтарнасць -  яшчэ адзiн асновапалеглы 
прынцып, на яюм грунтуецца феномен паэтычнага рытму. Чаргаванне 
нацiскныx i ненацiскныx складоу у вершы уляуляе сабой мтмальную 
знакавую сiстэму, заснаваную на супрацьпастауленш наяунасцi нейкага 
элемента i яго адсутнасщ (1/0), i утварае пару сшаба-ташчных бiнарныx 
апазiцый, варыяцыi спалучэння якix i спараджаюць канкрэтны рытмiчны 
рысунак.

У той жа час важна памятаць, што у паэзii аутарск рытм неабавязкова 
рэалiзоуваецца у выглядзе строгай сiстэмы, цалком падпарадкаванай 
прынятаму метрычнаму канону. I хаця апошняе таксама часта мае месца 
(асаблiва у выпадку класiчнай паэзii), у цэлым у паэтычным дыскурсе 
аутарскаму рытмiчнаму вар,iраванню надаецца не менш важнае значэнне, бо 
поунае раскрыццё патэнцыялу знакавай сiстэмы, а разам з тым i паэтычнае 
майстэрства аутара, звязана не толькi з выкананнем яе рэгламентацый, але i з 
апрауданым адступленнем ад ix.

Працягваючы развагi аб узаемадзеяннi рытму як сукупнасщ 
разнастайных праяу сувымернага чаргавання элементау, ад больш стропх да 
амаль цалкам свабодных, з аднаго боку, i метру як жорсткага прадтсання 
датычна рэалiзацыi рытмiчныx форм, адзначым, што некаторыя даследчыю 
бачаць выразную паралель памiж узаемадачыненнем (i у пэунай ступенi 
супрацьпастауленнем) метру з рытмам i сютэмы мовы з яе рэалiзацыяй у 
мауленш, на якое у свой час указау Ф. дэ Сасюр. 1ншыя, аднак, наогул не 
прызнаюць iнтэрпрэтацыю верша у тэрмiнаx сютэмы i, адпаведна, 
адмауляюцца прыпiсваць яму таюя сiстэмныя xарактарыстыкi, як 
структурнасць, лiнейнасць, упарадкаванасць i г.д. Адным з прыкладау ёсць 
трактоука прыроды верша, згодна з якой апошш -  гэта не мёртвае сютэмнае 
утварэнне у духу Ф. дэ Сасюра, а так званая рызома, т.б. неструктурны i 
нелiнейны спосаб аргашзацьй тэксту, якi мае здольнасць да самафюуравання. 
Мы прытрымлiваемся сярэдзшнага пункту гледжання, бо, на нашую думку, 
характар паэзii нельга вызначыць адназначна як сiстэмны або рызаматычны:



кантынуум паэзй, як i кантынуум мовы, мае унутраную градацыю, адзiн 
полюс якой выяуляе высокую ступень структурнай арганiзацыi (як у 
класiчных творах), а друп развiваецца на аснове дэканструкцый апошняй, 
адначасова адмауляючы i iнтэгруючы яе i здабываючы рысы
рызаматычнасцi.

Такiм чынам, паэтычны рытм ёсць адным з першасных 
формаутваральных складшкау паэтычнага тэксту. Сiстэмны характар рытму, 
выражаны у заканамерным чаргаванш элементау бiнарнай апазiцыi у 
выглядзе нацiскных i ненацiскных складоу, яго семантычнасць i магчымасць 
праяулення у сэнсава нагружаных варыяцыях у кантэксце 
супрацьпастауленасщ абстрактнай метрычнай сiстэме указваюць на 
выразную знакавую прыроду паэтычнага рытму i яго здольнасць 
функцыянаваць паводле семiятычных законау.

Е. П. Маюк (г. Минск)

ФУНКЦИОНАЛЬНЫЙ ПОТЕНЦИАЛ СОЦИАЛЬНО-КУЛЬТУРНОГО 
КОМПОНЕНТА В УПРАВЛЕНИИ ПЕРСОНАЛОМ ОРГАНИЗАЦИИ

В сложных условиях экономического спада перед ответственным 
работодателем встает вопрос организации бизнес-процессов таким образом, 
чтобы минимизировать негативное воздействие кризиса на трудовые 
отношения, социально-психологический климат и общий моральный дух в 
компании.

В связи с этим актуализируется вопрос нематериального 
стимулирования персонала организаций, одним из видов которого, в 
частности, выступает социально-культурное сопровождение. В рамках статьи 
нами ставятся две задачи: теоретического характера -  выявить
инструментальную специфику обеспечения социально-культурного 
компонента коммуникативного менеджмента, и практического -  
диагностировать проблемы использования инструментов социально
культурного сопровождения персонала в реальной практике работы 
организации.

Впервые релевантный по содержанию термин -  социально-культурное 
сопровождение рабочего времени -  встречается в работе М. Р. Грифа. 
Характеризуя этот процесс, ученый дает ему широкое толкование, отмечая, 
что социально-культурное сопровождение рабочего времени дает 
возможность творческого саморазвития, уменьшает социальное напряжение 
и формирует межличностные отношения.

Под социально-культурным сопровождением следует понимать 
многообразное, осознанное и добровольное взаимодействие работников 
организации в создании, освоении, сохранении и распространении 
общественно значимых ценностей корпоративной культуры, осуществляемое


